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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

1. γ, 2. δ, 3. β, 4. δ, 5. γ

ΘΕΜΑ 2ο

1. α. Ο ιός της πολιομυελίτιδας στον άνθρωπο προσβάλλει τα νευρικά
κύτταρα του νωτιαίου μυελού
β. Ο ιός της γρίπης προσβάλλει τα επιθηλιακά κύτταρα της
αναπνευστικής οδού
γ. Ο HIV (προκαλεί το AIDS) προσβάλλει τα βοηθητικά Τ-
λεμφοκύτταρα (κυρίως), καθώς και άλλα είδη κυττάρων, όπως τα
κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα και τα νευρικά κύτταρα.

2.  ΟΕΔΒ σελ. 84 από  « Η ύλη που υπάρχει διαθέσιμη» έως  «γεωλογικών
και χημικών διαδικασιών». Και η διαπνοή είναι το φαινόμενο που
συνδέεται αναπόσπαστα με τους βιογεωχημικούς κύκλους, γιατί αποτελεί
την κινητήρια δύναμη για τη μεταφορά των θρεπτικών στοιχείων στο
εσωτερικό των οργανισμών.

3. ΟΕΔΒ σελ 122-123 από «Με βάση το τυπολογικό» έως «πριν από 240
εκατομμύρια χρόνια».

ΘΕΜΑ 3
1. i. ΟΕΔΒ  σελ 11  από «Άλλοι μικροοργανισμοί, όπως το βακτήριο
Escherichia coli» έως «βιταμίνη Κ από την E.coli».
ii. Η μειωμένη παραγωγή της βιταμίνης Κ οφείλεται στο γεγονός ότι έχει
παρουσιαστεί μειωμένη αντίσταση του οργανισμού και επομένως το
βακτήριο E. coli που είναι υπεύθυνο για την παραγωγή της έχει
πολλαπλασιαστεί ή έχει βρεθεί σε κάποιο άλλο ιστό ή όργανο και έχει
προκαλέσει την εκδήλωση ασθένειας.
2. Στο πρώτο στάδιο (0-5 ώρες) παρατηρούμε αύξηση της συγκέντρωσης
των μικροβίων, η οποία οφείλεται στη μόλυνση. Στο στάδιο (5-10 ώρες)
παρατηρούμε μείωση της συγκέντρωσης των μικροβίων, η οποία
οφείλεται στη χορήγηση αντιβίωσης, ενώ στο στάδιο (μετά τις 10 ώρες) η
συγκέντρωση των μικροβίων αυξάνεται. Αυτό συμβαίνει διότι τα
μικρόβια (τα οποία είναι βακτήρια) δημιουργούν ανθεκτικά στελέχη.
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3.α. Η μείωση των αρπακτικών πτηνών οφείλεται στη συσσώρευση του
DDT στους ιστούς τους. Το κοινό στοιχείο αυτών των ουσιών είναι ότι δεν
διασπώνται (μη βιοδιασπώμενες ουσίες), δεν αποβάλλονται και δεν
μεταβολίζονται. Το DDT αποτελεί μια μη βιοδιασπώμενη ουσία
(εντομοκτόνο), με αποτέλεσμα με το πέρασμα των χρόνων να
συσσωρεύεται όλο και περισσότερη ποσότητα στους ιστούς των
αρπακτικών. Το DDT καθιστά εύθραυστα τα κελύφη των αυγών τους, με
συνέπεια τη δραματική μείωση των ρυθμών αναπαραγωγής τους, που
μπορεί να τα φέρει στα πρόθυρα της εξαφάνισης.
β. Γνωρίζουμε ότι από τροφικό επίπεδο σε τροφικό επίπεδο μεταφέρεται
μόλις το 10% της ενέργειας. Επειδή τα αρπακτικά πτηνά είναι κορυφαίοι
καταναλωτές, η ενέργεια που φθάνει σε αυτά είναι μικρή συγκριτικά με
την ενέργεια που διατίθεται στους οργανισμούς άλλων τροφικών
επιπέδων. Για τον λόγο αυτόν είναι από τους οργανισμούς που
κινδυνεύουν περισσότερο σε περίπτωση διαταραχής της ισορροπίας του
οικοσυστήματος από παρεμβάσεις του ανθρώπου σε αυτό.

ΘΕΜΑ 4Ο

1. ΟΕΔΒ σελ 103 Από «Ρύπανση είναι… από ότι εισάγεται στο
οικοσύστημα».

2. Όταν λέμε ότι η ισορροπία των οικοσυστημάτων δεν είναι στατική,
εννοούμε ότι οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των
παραγόντων ενός οικοσυστήματος υπόκεινται σε διαρκή ποσοτική
και ποιοτική μεταβολή. Κάθε οικοσύστημα, όμως, διαθέτει
μηχανισμούς αυτορρύθμισης με τη βοήθεια των οποίων
αποκαθίσταται η ισορροπία στις σχέσεις μεταξύ βιοτικών και
αβιοτικών παραγόντων, όποτε μια μεταβολή τείνει να τις
απορυθμίσει.

i. Ένα λιβάδι, για παράδειγμα, μπορεί να φιλοξενήσει ένα
συγκεκριμένο αριθμό φυτοφάγων ζώων που είναι ανάλογος με την
ποσότητα της διαθέσιμης τροφής (χορτάρι). Αν, όμως, για κάποιο
λόγο, για παράδειγμα εξαιτίας μιας περιορισμένης πυρκαγιάς,
μειωθεί η ποσότητα της διαθέσιμής τροφής, θα μειωθεί αναλογικά
και ο πληθυσμός των φυτοφάγων ζώων για τα οποία μπορεί να
εξασφαλιστεί τροφή από το οικοσύστημα.
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ii. Ένα άλλο παράδειγμα αυτορρύθμισης είναι αυτό που υπάρχει στα
μεσογειακά οικοσυστήματα, ώστε αυτά να μπορούν να
επανακάμπτουν σε περίπτωση πυρκαγιάς. Η επανάκαμψη
επιτυγχάνεται με το σχηματισμό νέων βλαστών και φύλλων από
υπόγειους οφθαλμούς καθώς και με την αυξημένη φύτρωση
σπερμάτων που διασκορπίζονται λόγω της φωτιάς.

iii. Τα οικοσυστήματα έχουν τη δυνατότητα να απομακρύνουν ή να
αδρανοποιούν ουσίες με ρυπογόνο δράση. Άλλωστε, για να
θεωρηθεί μια ουσία ρυπογόνος , θα πρέπει ο ρυθμός εισαγωγής της
ουσίας αυτής στο οικοσύστημα να είναι μεγαλύτερος από τον
ρυθμό απομάκρυνσης ή αδρανοποίησης της. Ανάλογα, είναι
δυνατόν μια τοξική ουσία να είναι ανίκανη να προκαλέσει σοβαρές
περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αν απομακρύνεται ή αδρανοποιείται με
μεγαλύτερο ρυθμό από ότι εισάγεται στο οικοσύστημα.

iv.Αν ραντίσουμε ένα οικοσύστημα με εντομοκτόνο, θα εξαφανιστούν
ή θα μειωθούν τα έντομα, γεγονός που θα επηρεάσει και τους
άλλους οργανισμούς του τροφικού πλέγματος  του
οικοσυστήματος. Συγκεκριμένα, οι οργανισμοί που εξαρτώνται
τροφικά από τα έντομα θα μειωθούν ή θα εξαφανιστούν, ενώ οι
οργανισμοί που αποτελούσαν πηγή ενέργειας για τα έντομα θα
αυξηθούν.

3. ΟΕΔΒ σελ 69 από «Οικολογία είναι η επιστήμη που μελετά….ή σε
διαφορετικό είδος από αυτούς»

4. ΟΕΔΒ σελ 72 από « Επειδή το οικοσύστημα….ένας μεγάλος αριθμός
μικροοργανισμών»

Από το Βιολογικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

Ε.Ανδρώνης, Α.Μαρή


